

ВИДЫ ТАМОЖЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ И ИХ ОТЛИЧИЕ ОТ ДРУГИХ АДМИНИСТРАТИВНЫХ И УГОЛОВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

Даниловский О.А., Полешук О.А.

Научный руководитель: к.ю.н. Акименко К.В.

Белорусский национальный технический университет

Правоохранительная деятельность таможенных органов осуществляется в порядке реализации практически всех функций, возложенных на них, так как все они связаны с установлением норм права или их реализацией.

Цель этой деятельности заключается в обеспечении соблюдения, использования, исполнения, применения норм государственного, административного, таможенного, гражданского и других областей права в сфере деятельности таможенных органов.

Административным правонарушением признается противоправное виновное, а также характеризующееся иными признаками, деяние (действие или бездействие), за которое установлена административная ответственность [1].

Уголовная ответственность в Республике Беларусь основывается на принципах законности, равенства граждан перед законом, неотвратимости ответственности, личной виновной ответственности, справедливости и гуманизма. **Преступлением** признается совершенное виновно общественно опасное деяние (действие или бездействие), характеризующееся признаками, предусмотренными Уголовным Кодексом, и запрещенное им под угрозой наказания [3].

Таможенное преступление – общественно опасное виновное деяние, посягающее на установленный порядок перемещения через таможенную границу Республики Беларусь, порядок таможенного контроля, взимания и уплаты таможенных платежей [2].

Объектами таможенного преступления могут быть и общественная безопасность, и здоровье населения, и экономическая безопасность, и государственная монополия на экспорт и импорт отдельных видов товаров, и интересы культуры. Рассматривая объективную сторону таможенных преступлений, можно выявить следующую их особенность: большая часть составов преступлений совершается путем бездействия: невозвращение либо неуплата.

Анализ субъективной стороны таможенных преступлений свидетельствует о том, что они совершаются с прямым умыслом. Виновный осознает, что он нарушает запреты, осознает характер преступных последствий и желает совершить нарушения.

Субъекты таможенных преступлений весьма разнообразны. Ими могут быть физические и должностные лица, лица, принимающие в силу своей компетенции окончательное решение о незаконном экспорте, а также руководители организаций, обязанные перечислять (контролировать перечисление) средства в иностранной валюте на счет в уполномоченный банк из-за границы.

Виды таможенных преступлений:

- контрабанда;
- незаконный экспорт объектов экспортного контроля;
- невозвращение на территорию Республики Беларусь историко-культурных ценностей;
- уклонение от уплаты таможенных платежей.

Под **контрабандой** (от итал. *contro* – против, *bando* – постановление) понимают перемещение в крупном размере через таможенную границу товаров и ценностей, запрещенных или ограниченных к такому перемещению, совершенное помимо или с сокрытием от таможенного контроля, либо с обманным использованием документов или средств таможенной идентификации, либо сопряженное с не декларированием или недостоверным декларированием.

Незаконный экспорт объектов экспортного контроля – незаконный экспорт товаров, технологий, услуг и иных объектов экспортного контроля, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, вооружения и военной техники.

Невозвращение на территорию Республики Беларусь историко-культурных ценностей – умышленное невозвращение в установленный срок на территорию Республики Беларусь историко-культурных ценностей, вывезенных за ее пределы, если такое возвращение является обязательным в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Уклонением от уплаты таможенных платежей в крупном размере признается уклонение, при котором сумма неуплаченных таможенных платежей превышает в две тысячи раз размер базовой величины, установленной на день совершения преступления.

Нарушения таможенных правил (административные правонарушения в области таможенного дела) – это нарушающие таможенное законодательство Республики Беларусь виновные действия (бездействие) физического или юридического лица, за которые установлена административная ответственность.

Таким образом, таможенные преступления входят в состав как административных, так и уголовных правонарушений. А принадлежность таможенного преступления к тем или иным видам правонарушений зависит от тяжести преступления и устанавливается законодательством.

Литература

1. Кодекс об административных правонарушениях Республики Беларусь 2003 года. – Минск: Амалфея, 2010. – 142 с.
2. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза 2018 года [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://customs-service.by>. – Дата доступа: 04.04.2018
3. Уголовный кодекс Республики Беларусь 1999 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах от 27 декабря 2010 г. № 223-3). – Минск: Амалфея, 2011. – 206 с.

Репозиторий БНТУ